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1.答案：A


解析：根据重力公式可得重力为0.5 N的物体的质量。10个鸡蛋的质量大约为500 g，所以一个鸡蛋的质量在50 g左右，故A符合题意；一枚一元硬币的质量在6 g左右、一本物理课本的质量在300 g左右、瓶400 mL矿泉水的质量在400 g左右，故B、C、D不符合题意。
2.答案：D
解析：牛顿第一定律是在实验的基础上通过推理得出的，绝对不受力的物体是不存在的，所以不能用实验直接验证，A正确；牛顿第一定律虽然不能用实验直接验证，但经受住了实践的检验，是公认的物理学基本定律之一，B正确；撞击锤柄下端时，锤柄停止了运动，而锤头由于惯性，要保持原来的运动状态向下运动，于是便套紧在锤柄上，C正确；在环绕火星运行的天问一号探测器中的物体具有惯性，因为一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，D错误。
3.答案：D
解析：当小车突然启动时，木块下端受阻力随车加速，木块上端由于惯性仍保持原来的状态，使得木块向后倾倒；当小车突然停止或突然减速时，木块下端受阻力随车停止或减速，木块上端由于惯性仍保持原来的运动状态，使得木块向前倾倒；综上分析可知，D选项正确。
4.答案：C
解析：西瓜的重力与西瓜对桌面的压力，方向都是竖直向下，它们的方向不相反，不是一对平衡力；西瓜的重力作用在西瓜上，西瓜对地球的吸引力作用在地球上，二力作用在两个物体上，不是一对平衡力；西瓜的重力与桌面对西瓜的支持力，二力大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上，是一对平衡力；西瓜对桌面的压力与桌面对西瓜的支持力，二力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，作用在两个物体上，是一对相互作用力。
5.答案：C     6.答案：C
解析：A、静止在水平桌面上的木块，受重力和桌面支持力的作用，故A正确。
B、挂在天花板上的小球受到重力和线的拉力的作用，故B正确。
C、静止在斜面上的木块受到竖直向下的重力；由于木块有向下滑动的趋势，所以斜面还会给它一个沿斜面向上的摩擦力；斜面还要对它施加一个垂直于斜面向上的支持力；木块没有受到下滑的力F；故C错误。
D、被细线拉住的氢气球受重力、细线的拉力、浮力三个力的作用，故D正确。故选：C。
7.答案：C
解析：物体沿斜面向下匀速滑动时，因为地球附近的所有物体都受到重力的作用，故物体受到重力作用；因为相互接触的两个物体相对滑动时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，这种力叫做摩擦力，故物体受到摩擦力的作用；物体由于受到重力作用对斜面产生压力，物体受到斜面对其的支持力作用，支持力属于弹力，故物体受到弹力作用。对照各选项，C分析正确，选填C。
8.答案：D


解析：对A来说，弹簧所受的拉力大小，则弹簧测力计A的示数为1 N。对B来说，弹簧所受的拉力大小，则弹簧测力计B的示数为1 N。
9.答案：A
解析：物体的重力和质量成正比，当质量为零时，重力也为零，所以重力和质量的关系图象是一条过原点的倾斜直线，故A符合题意，BCD不符合题意．
10.答案：A
解析：A.质量大小只与内部所含物质多少有关，与有无重力无关，故A错误，符合题意；
B.重力为地球对人的吸引力，由于没有重力，则人跳起来就会离开地球，不会回来，故B正确，不符合题意；
C.由于重力消失，河水失去前进和下落的动力，则河水不再流动，瀑布也会消失，故C正确，不符合题意；
D.由于重力消失，即使倾斜杯子，由于杯中水没有重力，不会下落，所以水无法倒进嘴里，故D正确，不符题意。
11.答案：D
解析：物体的重心不一定在物体上；只有形状规则、质量分布均匀的物体，其重心在物体的几何中心上；任何物体都有重心；对于形状固定的同一物体，其重心位置是确定的，与物体所处的位置无关。
12.答案：C
解析：车和金属球原来处于静止状态，当车向西启动时，金属球由于惯性要保持原来的静止状态，故金属球会向东摆动，所以A错误；车做匀速直线运动时，金属球和车处于相对静止的状态，金属球不会摆动，故B错误；当车向东做加速直线运动时，金属球由于惯性要保持原来的运动状态，故金属球会向西摆动，所以C正确；当车向东做减速直线运动时，金属球由于惯性要保持原来的运动状态，故金属球会向东摆动，所以D错误。
13.答案： A
解析：根据牛顿第一定律我们知道，不受外力作用时，原来静止的物体将永远保持静止状态，原来运动的物体将永远做匀速直线运动，速度的大小和方向都不改变。因为粉笔原来是静止的，而松开手的同时，一切外力又同时消失，所以粉笔仍然保持原来的静止状态，故A正确。
14.答案：C    15.答案：B     16.答案：B
17.答案：等于；10
解析：箱子受6 N的水平推力，箱子未动，说明箱子处于静止状态，则在水平方向上所受的推力与摩擦力相互平衡，摩擦力等于推力等于6 N。当水平推力增大到10 N时，箱子恰好做匀速直线运动，所以此时滑动摩擦力与推力是一对平衡力，大小等于10 N；当水平推力增大到20 N时，箱子对水平面的压力大小和接触面的粗糙程度不变，所以滑动摩擦力不变，仍为10 N。
 18.答案：手；水桶；水桶；手
解析：一个物体在施力的同时必然也受力，另一个物体在受力的同时必然也施力。用手向上提水桶，手对水桶有一个向上的作用力，施力物体是手，受力物体是水桶；物体间力的作用是相互的，水桶对手有一个向下的作用力，施力物体是水桶，受力物体是手。
19.答案：4.6；6







解析：由题图知该弹簧测力计的分度值为0.2 N，根据指针位置可得其示数为;因为在弹性限度内，弹簧的伸长量与所受的拉力成正比，小明将弹簧拉长了，小芳将弹簧拉长了，小明所用拉力，设小芳拉弹簧的力为，因为，所以。
20.答案： 4




解析：图中物块甲和乙处于静止状态，物块甲受竖直向下的重力、竖直向上的拉力和竖直向上的地面的支持力，则。
21.答案：30;20


解析：第一空．由图知道，物体受到重力、墙壁的支持力、压力和向上的静摩擦力，物体保持静止，处于平衡态，合力为零，所以，静摩擦力等于重力，为30N；


第二空．由图知道，物体受到重力、地面的支持力、推力和向左的静摩擦力；物体保持静止，处于平衡态，合力为零，故静摩擦力等于推力，为20N。
22.答案：如图所示
解析：物块置于长木板上表面，两者一起沿斜面匀速下滑，
物块与木板始终保持相对静止，此时的物块受力平衡，
受到竖直向下的重力G、垂直于长木板表面向上的支持力F、
平行于长木板表面向上的摩擦力f的作用，则长木板对物块的作用力是摩擦力和支持力。
23.答案：如图所示
解析：木箱在竖直方向上受重力与支持力;向前匀速运动,受到绳子对它的拉力,以及水平向后的摩擦力。
24.答案：1.弹簧测力计 ; 2.在弹性限度内弹簧受到的拉力越大,弹簧的伸长量就越大
3.2 ; 0~3; 4.B
解析：2.在弹性限度内弹簣的伸长量与拉力成正比,拉力越大,弹簧的伸长量就越大。
3.分析实验数据可得拉力为0N时,指针指在2cm 处,即弹簧的原长是2cm;拉力F1=G1=m1g1=0.05Kg×10N/Kg=0.5N时，弹簧的长度为3cm;—直到拉力F6=G6=m6g6=0.30kg×10N/kg=3N时,弹簧的长度为8cm;在该范围内,弹簧的伸长量与受到的拉力成正比;当拉力F7大于3N时,弹簧的伸长量与所受拉力不成正比;故可知若用该弹簧制作弹簧测力计,其测量范围是0-3N。
4.根据表格中数据可知只有B图正确。
25.答案：（1）匀速直线；二力平衡（二力平衡条件）    （2）丁
（3）压力（压力大小）；接触面粗糙程度
（4）错误；没有控制压力（的大小）不变（没有控制变量）
（5）不用控制长木板做匀速直线运动，便于操作。（弹簧测力计示数稳定，便于读数；弹簧测力计便于读数；弹簧测力计读数准确）
解析：（1）欲测量滑动摩擦力，物块必须相对接触面运动，而物块做匀速直线运动时，根据二力平衡知识，水平拉力等于摩擦力。
（2）滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度、压力大小有关，丁实验中接触面粗糙程度最低且压力最小，故摩擦力最小。
（3）甲、乙两次实验的压力大小不同，乙、丙两次实验接触面粗糙程度不同。
（4）研究滑动摩擦力的大小与接触面积的关系，要用控制变量法，即控制压力相同。甲、丁实验没有满足此要求，故其结论是错误的。
（5）见答案。

26.答案：(1)由于物体做匀速直线运动，所以物体受到平衡力的作用.即有。



(2)物体受平衡力的作用，则有，由于，则。
解析： 

27.答案：1.4900      2.能; 3.不能






解析：1. 。
2.机器人与冰面的接触面积,
机器人对冰面的压强
,
则机器人能安全通过该冰面。
3. ,
科考队员行走时对冰面的压强
 ,
所以科考队员不能在冰面上安全行走。
学科网（北京）股份有限公司
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